

ТРАЖДЕЛО

СЕДМАЧЕН ВЕСТНИКЪ ЗА ОБЩЕСТВЕН И СТОПАНОКО-ЭКОНОМИЧЕСКИ НОВИНИ

УРЕЖДА РЕДАКЦИОНЕН КОМИТЕТЪ.

Всичко се изпраща до печатницата „Свѣтлина“—Марангорово—Ямбол.

ОБЯВА.

Съобщавамъ на г. г. клиентитѣ си, че отъ новата година се премѣстихъ въ дюкна на Артуръ Мановъ въ сѣщото село. За тази година разполагамъ и съ своя собствена дюкна, отъ която всѣки нуждаещо може да си набави колкото иска, продаващи чисти натурални вина и спиртни пития.

Едно посещение на дюкна ми ще убври всѣкиго въ добросъвестността на леда и питиата.

с. Саманларе, февруарий 1925 год.

Съ почитъ: ТОДОРЪ С. ДОНЧЕВЪ.

1—3

ПРОДАВА СЕ 8 декара празно мѣсто (бища зеленчукова градина) годно за дюкна, мелица, градина и др. въ II отъдѣл на града — крепостенъ актъ веднага.

Справка Редакцията.

Продава се американско дозе 1200 ютокъ — деветгодишно на 4 километра по Сливенското шосе.

Споразумение редакцията. 2—3

ШЕВНИ МАШИНИ „ГРИТЦНЕРЪ“

отъ всички видове и за отлична бродерия, ПЛЪТЧАНИ МАШИНИ всички размери Часта за гореноремонтъ въ ДЕПОЗИТЪ при **АНДОНЪ Г. НОЙКОВЪ** срещу дот. „Стара Америка“.

8—10

ЕЛЕГИИ.

Въ полета на моятъ ми *Мария Пр. Чоколова.*

I.
Азъ съмъ трагична въ ирепретитѣ до друга — пась предарити, какъ не пакъ сърбила — и средъ пата нережда до тукъ своитѣ стѣпки въ мушкетистъ безкърванъ — Преминавамъ, пась бързо, отново и поля, и гори, и води, презъ които поствѣ отрова вредъ поиника и бързо цвятъ.

Менъ не спиратъ и хвашатъ средъ пата мойтѣ мисли — да не иде на нилде — да не бързамъ при тебъ да пристягамъ, и ме питатъ за всички Емемиди. . .
Азъ надмамвамъ и бързамъ безъ мисль посредъ вѣнчия друзи на скръбта, върху чийо силване и наплавъ тамъ и своето съжидане съвѣта.
И по него те срѣщамъ вѣчь въртля, тебе, майко, най-скѣпна отъ всички — да започна, какъ малкото съмѣна и подрежда по тебе комекта.

II

Тяъ често — загадыва въ твоею студено чело — азъ видкамъ, какъ сплювкою гробаря, пакъ хвърля своитѣ жѣса дрехъ — и събира талани прѣстъ надъ твоею тѣло.

Тяъ често азъ се възражирѣтъ съ нѣкой споменъ назидъ, като похваля въ безбурни съчиняна, и мажата възпалена въ тѣниа, все твоя дѣкъ—тѣя скѣпка, тѣя бѣлденъ и мералъ.

Тяъ често камо минавамъ и далеченъ факелъ те търся въ минарѣтъ на моя денъ те — бѣли птици — мойтѣ споменъ повъ натрапи изгарѣтъ въ мисль.
Че сега въ сѣрцето всѣко шастие отъзвѣни, сплювкою моятъ мисль всѣкъ възпалена пѣтъ: попре пакъ тѣмъ въ прокоба и смъртъ, посредъ прага — съ вѣнчѣ отъ тѣлѣ.
Теодоръ Драгановъ.

Г. Драгановъ. ИСТОРИЯТА СЕ ПОВТАРЯ.

Историята на нашия народъ отбелязва оригиналността на неговитѣ борби и стремѣния.

Борби: външни и вътрешни. Стремѣно: материални и духовни.

Цѣлскитѣ на външнитѣ и външни се приключи съ изравняване на трансбалканскѣ дѣка донската и добруджанскѣ епопеи. Вътрешнитѣ — тѣхнитѣ край се не видя. . . тѣхната свѣйна не прѣсѣка, върхѣе страннитѣ, болшеинитѣ уроци на нашата национална история, които, вѣчно потапяни, оставатъ вѣчно незаломени.

Ничо не е по-получително отъ похвата на прѣседателю средъ беговилитѣ, което остави тежка дѣра на нежестото и грубостъ. Беговилитѣ бѣха окови, които се являхъ признанитѣ да обчърватъ стремѣна на народа: дуконна чистота, младостъ и любовь къмъ близкия Яръкъ, разпалваещъ стремѣжъ, който трѣбваше да увелича мислитѣ и да ги отърси отъ тѣлноритно занитѣ на разврата и тѣлнѣтъ на болери и вадитѣ, да ги изведе съ Христовата чистота въ разложението на византийската култура, мощно изключата въ Българскѣ далъ подкованостъ на тѣриана мисль на светски и черковни властници слома устремя на реформиритѣ. Въ биваха извадени, изгарани; изнозана из бѣлакъ въ чужди зѣми, и даждо тѣхнѣтъ на тѣхния животъ: Франция и Италия.

Богомилството бѣ затрито, — затрити бѣха и мажестото, любовта къмъ свободата, вѣрѣтъ въ бъдещето. Духната на народа остана празна, — и когато го срѣхатъ турското нашествие, — никой не можа да повдигне раката му въ защита на роднатѣ.

— Днесъ назъ родина край отновнъ бурна бурята на вътрешната размириа, — и нейнитѣ събѣжания все по-застрашително очертаватъ бързо надвиганото се прѣзвѣкъ на външното нашествие.

— Днесъ гражданската война не се води подъ знака на нравственно-религиозната нетерпимостъ. Нови дозуги — ярко утилитаристични, замѣтатъ съинтенна — евангелистскитѣ дозѣки на — на грубо икономически интереси, се повляхъ въ следнитѣ на безпокойнитѣ фазагии на

материално-идеалистичнитѣ ипрѣзборби. — Това, което е неизменно общо на дветѣ епохи, това, което се отпечата ата вистичиски фатално върху двете тѣхнѣ отдалечитѣ на своитѣ поколения, то е: скѣпната нравствена суровостъ на похватитѣ, различна строгостъ на порнитѣ.

Народътъ е вилетенъ въ тѣмъ неразборно на Врѣмето, обезличенъ въ засѣбѣнитѣ на своитѣ водчи. Водчи, които, имѣто да во смучатъ лѣтнцата на творчеството, го тласкатъ въ кришитѣ на самоунижението. Водчи, които, въ имѣто на общото дѣло, творятъ разединение; въ имѣто на общото спасение, сѣтъ въобштово; въ имѣто на любовта къмъ колективна мисль, поствѣ душата му съ отровата на злобата и умраза.

Погнетото състояние на идеинитѣ различия и напално измѣстено, дѣлѣнъ е пѣлѣнъ чело на неговата борба.

Нѣкога гонимитѣ бѣ насочено само противъ едно духовно движение, — днесъ то е гонено на всички противъ всѣчки.

Врѣта въ похубитѣ дни загаска, и ничо не иде да я покѣде. Апатитъ и пессимизмътъ все по-плътно потискатъ широкитѣ обществени слоеве.

— Това убива всѣки потискъ къмъ разсѣкъ, и ничо не градени. А единъ народъ, който нѣма ямлюкъ къмъ творчеството, е народъ, обреченъ на загиане.

— Увидѣкъ отъ епохата на религиозни борби днесъ възраждатъ въ печално тождество.

— Ще остави ли народътъ ни да се повтори най-скръбната страница отъ историтѣ му? Ще допусне ли съзнателно, што тѣхнѣтѣ крепнитѣ му организиратъ да се разложатъ — развалятъ отъ гнирнатѣ на междуособицата? — Или ще потърси спасителна изходъ и ще очисти своитѣ пѣлѣтъ?

На 12 юний 1924 г. въ К-Агачъ по иницитивата на Директора на окол. коопер. синдикатъ «Чичакъ» — Ст. Чичакъвъ и подкрепѣн отъ други кооператори, се основа Демостроителна Кооперативна Банка «Зидаръ» съ ограниченъ отговорностъ.

Цѣлътѣ на Банката е: да кредитира членовитѣ си за нужди по домостроение; да организира обработката и доставката на строителния материалъ; да уве-

пѣнитѣ стѣпки, които е направилъ икопи при голѣми вратникъ — никой не го чѣка и никой не го вижда.

Въ града на нѣвнитѣ издими, мисли, странна го назова: никой не помни ли? И никой не го ли обича?

— Самъ се запитѣ: има ли икопи да чѣка Бродникъ?

— Старѣта жѣка е винаги стара.

Прѣтежната на явѣра, никой не се весели и никой не се радва. Въгъръ доуха, прѣкъ завѣла срещу явѣра и въ мѣглы се пона сътѣ явѣра на равни стѣпки — И въ тѣкъ, само Обичѣта и крокѣта ража на Майката се прѣтежа.

АБОНАМЕНТЪ: за година 70 лв. за 6 месеца 35 лв., за 3 — 20 лева.
Отдѣленъ брой 1.50 лева.
ПЛАЩА СЕ: за извѣстия вѣщични, пощенски и измѣни дотъ по 50 лв., за скръби — 100 лева.
Официални обявения по 1.50 лв. на [] с. м. Събѣжитѣ преставъ платитѣ по 0.50 лева на думѣ.
Търговски — по споразумѣнию.
За хроникари — 5 лева на реалъ.
Всичко въ прѣплата.
Рѣкопѣни се не връщатъ.

свѣла членовитѣ си въ купуване дюкна; да организиратъ застрѣване на плѣтеници жилищѣта и редъ още други щѣти въ сѣрцѣкъ съ благоустройството.

Устава на Банката е надлежно Кооперативна Банка основана на 3 юния 1924 г. по иницитива на Окръжния Сѣдъ и публикувана въ № 580 отъ 11 XI 1924 г. на Държавни Вѣстникъ.

Банката е започнала да действа на 15 февруарий с. г. и е имала прѣрото реданно общо събрание въ което между много въпроси, които е решила ска и тѣя: Да стане членъ на Кооперативна Банка основана на 3 юния 1924 г. — за 5 години 10%, и безсрочнитѣ 8%, лишва.

— Също така е решила още тази година да започне обработката на тѣхнѣтъ.

За цѣлѣта и избрана комисия, която да организиратъ обработката, а Управлениитѣ съветъ възлѣкоитѣ закона за направя на икономически комекта да въ изсърчение жилищна строежъ, е поискал отъ министъ «Ферникъ» мажестивна вѣжлѣна съ 50% намаление и отъ Дирекцията на бѣлготѣта въжлѣна вѣжлѣна прѣзвѣтането на ачлѣнкитѣ съ намалена такса.

Въ това сѣлѣкъ — К-Агачъ, който е основана на 15 февруарий с. г. и е имала на извѣдѣна пѣлѣ въ изсѣкѣния подкрепѣна за направя му въ благоустройстванно отношение, появяватъ на Демостроителна Кооперативна Банка основана, че е похвално, но е една малѣжжѣ необходимостъ. Да засили благоустройството си безъ никаква подкрепѣна е съ добжи до мажоръ и най-наилѣтѣ градове въ изсѣрцѣто, това е единъ голява трудностъ още повече въ моментъ, когато ще трѣбва да се бързо благоустроенъ, за да даде видѣ на градъ и здравитѣ условия за развитието на града. Това може да стане само възлѣкоитѣ на взаимомощието, което се проявява въ коопериративъ и съ даването на кредититѣ отъ страна на държавнитѣ и обществени кредитни институти.

Гражданството въ К-Агачъ съзнавайки, че неговото сѣлѣне е останало далечъ отъ тѣя нѣкошѣ, при по-слабитѣ условия, въ странѣта, ще трѣбва съ постоянство и усилѣнъ маршъ чрезъ коопериративъ да достигне развитието на много градове и стопански центрове въ цар-

ство. Скрѣбитъ ска тежи прѣтеж вратникъ. И всѣкъ га отмишѣа. Тѣя Бродникъ прѣтеж мѣглата на Старѣта поствѣ явѣра. И може бѣ въ [] да се види.

Но Любовта на майката прогледѣ въ него, чрезъ наара на Степаново, а то не е ни старо, ни ново и го води къ други пѣлѣтъ, други вратникъ.

И той мажоръ: Голѣмни Вратникъ, прѣкъ който износѣта нѣкъ му въ грѣбо, е новѣ акаръ за силни дни. Това изнѣлѣна дѣнута му съ мажорѣта, и Бродника радостно озвѣни вратника, на който вѣнше окопѣ на старѣта вратникъ, тѣяно: што нѣкошѣ въ себе си Любовта на Майката.

Г. Драгановъ.

Бродникъ.

На майка ми, по сѣрцѣ доминантѣта ѣ. Зауважи, но дербитъ на силни мисли, сияна Бродникъ по сѣста. И некае за ничѣ зло, за ничѣ добро.

Бродникъ въ Пѣтъ забравилъ сѣмъ, чужди не помни, равнина погледъ изпрѣкъ в ѣзрѣна. А вѣтеръ го люшка и весели.

Тръпна и несесе е душата му. Дѣко прѣхатъ въ него радостъ. Водѣтъ го изъ родина му грѣлъ и буйно разлитѣ въ него силѣтъ и весѣба.

Живѣта не е тежикъ.

Игривъ чувствѣ го отнеждѣтъ при старѣта жѣка. И тамъ, при

Скрѣбитъ ска тежи прѣтеж вратникъ. И всѣкъ га отмишѣа. Тѣя Бродникъ прѣтеж мѣглата на Старѣта поствѣ явѣра. И може бѣ въ [] да се види.

Но Любовта на майката прогледѣ въ него, чрезъ наара на Степаново, а то не е ни старо, ни ново и го води къ други пѣлѣтъ, други вратникъ.

И той мажоръ: Голѣмни Вратникъ, прѣкъ който износѣта нѣкъ му въ грѣбо, е новѣ акаръ за силни дни. Това изнѣлѣна дѣнута му съ мажорѣта, и Бродника радостно озвѣни вратника, на който вѣнше окопѣ на старѣта вратникъ, тѣяно: што нѣкошѣ въ себе си Любовта на Майката.

Г. Драгановъ.

